

Айтуарова А. Б., доцент кафедры криминалистики Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова, кандидат юридических наук;
Кусаиное Ж. Ш., старший преподаватель кафедры криминалистики;
Биржанов Б. К., докторант института послевузовского образования Карагандинской академии МВД РК им. Б. Бейсенова

НЕКОТОРЫЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ В МЕТОДИКУ РАСКРЫТИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ КРАЖ ЛИЧНОГО ИМУЩЕСТВА

Современное состояние криминальной ситуации в Республике Казахстан характеризуется резким обострением негативных тенденций и процессов, связанных с преступностью. Это особенно проявляется в структуре корыстной преступности, увеличение которой в последние годы происходит в основном за счет роста краж чужого имущества.

Основными причинами их роста является социально-экономическое положение большей части населения страны, в частности, снижение жизненного уровня населения, безработица, невыплата зарплат, пенсий, пособий. В связи с этим актуальность проблемы борьбы с данной категорией корыстных преступлений резко возросла.

Кражи чужого имущества являются самым распространенным деянием из всех преступлений, известных Уголовному кодексу РК, и уже в силу одного этого факта представляют повышенную степень общественной опасности для экономических интересов граждан государства.

Наряду с количественными изменениями преступности произошло изменение ее качественных характеристик, в том числе преступлений, совершенных с использованием служебного положения.

Экономическая реформа потребовала и существенных изменений уголовно-правовых норм, регламентирующих ответственность за совершение преступлений против собственности лицами с использованием служебного положения, поскольку, оставаясь в рамках законодательной трактовки прошлых лет, они приобрели новые формы, подлежащие доктринальному осмыслению.

В целях обеспечения снижения числа краж чужого имущества при одновременном увеличении их раскрываемости, углубления сотрудничества с институтами гражданского общества, общественностью, тесного взаимодействия служб полиции, расширения использования информационно-технического обеспечения, инновационных методик и технологий при раскрытии и расследовании краж чужого имущества рекомендуем следующее:

1. Кража сотовых телефонов — с помощью использования современных инновационных методик и технологий и информационно-технического обеспечения, имеющегося в ОВД, объединить интегрированный банк данных (ИБД) ОВД с возможностями операторов сотовой связи, обеспечивающих связь на территории Республики Казахстан, у которых имеется техническая возможность установления абонентского номера посредством использования IMEI-кода.

После выставления в ИБД номера IMEI-кода похищенного сотового телефона будет включен в список похищенных сотовых телефонов и у операторов сотовой связи. Таким образом, при включении похищенного сотового телефона оператору будет известен абонентский номер, а также информация о лице, зарегистрированном за указанным абонентским номером. Указанные данные сразу будут направ-

лены в информационно-технический отдел ОВД по территориальности, где была выставлена ИПК-вещь (информационно поисковая картотека).

Взаимодействие между службами ОВД и операторами сотовой связи позволит снизить число краж сотовых телефонов, занимающих одно из лидирующих мест среди краж чужого имущества, а также рост раскрываемости данного вида преступления.

Предупреждение данного вида преступления заключается в том, что сотовый телефон будет состоять на учете как «похищенный». Следовательно, лицо, заведомо знающее, что при включении похищенного сотового телефона с другой SIM-картой его абонентский номер незамедлительно станет известен сотрудникам органов внутренних дел, не пойдет на риск хищения подобного объекта, т. к. его преступные действия сразу же будут выявлены.

2. Кража скота — закрепить обязательное наличие регистрационно-сопроводительной справки от участкового инспектора полиции по месту жительства при забое или реализации домашнего скота.

Сопутствующими документами при сдаче скота являются: ветеринарный паспорт, где указан идентификационный номер домашнего скота, история болезней и прививок, масть, возраст, бирки и т. п.; справка из акимата, которая выписывается с похозяйственной книги, где указываются анкетные данные собственника и членов его семьи, домашний адрес, наличие земельных угодий, поголовье скота и т. п.

Совершенно ясно, что ветеринарный паспорт необходим для контроля состояния здоровья животного, справка из акимата — для подтверждения наличия у владельца скота, однако уголовно-правовая сторона реализации домашнего скота остается бесконтрольной.

Кроме того, необходимо взять под жесткий контроль деятельность «перекупщиков», для которых наличие вышеуказанных документов и справок не имеет особого значения. Отсутствие документов может быть использовано «перекупщиками», в основном для, приобретения мяса по стоимости ниже рыночной. Именно им сбывается большая часть мяса похищенного скота либо больного животного.

Остается открытым также вопрос о деятельности частных рынков и мясных лавок, наличие которых даст дополнительную возможность сбыта похищенного мяса.

Поскольку зачастую выпас скота ведется самими сельчанами (по очереди, без документального оформления), и большинство краж совершается в полях, необходимо совместно с органами местного самоуправления, на договорной основе, с обозначением материальной ответственности организовать выпас скота лицами из числа штатных единиц. В этом случае может быть применим также институт обязательного страхования поголовья скота в целях обеспечения гражданского иска при его краже.

Анализ уголовных дел о кражах чужого имущества, беседы со следователями, руководителями следственных подразделений, оперативными уполномоченными полиции, экспертами позволяют сделать вывод о том, что эффективность расследования и, как следствие, показатели раскрываемости тайных хищений непосредственно зависят от активности процесса расследования, что предполагает:

- своевременное получение информации о совершении кражи;
- незамедлительный выезд следственно-оперативной группы для осмотра места происшествия;
- эффективное обеспечение работы полного состава следственно-оперативной группы на месте происшествия;
- максимальное и своевременное извлечение информации из следов и предметов, обнаруженных на месте происшествия;
- незамедлительное использование и проверка информации, полученной при проведении первоначальных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий;
- качественное проведение следственных действий.

Түйін

Мақала бөтеннің мүлкін ұрлауға қарсы күреске арналған және ұялы телефондар, жеке мүлік және малды ұрлауды ашу мен тергеу әдістемесіне кейбір ұсыныстар жасайды.

Article covers problems of fight against thefts of another's property and gives some offers in a technique of disclosure and investigation of thefts of cell phones, personal property and cattle.